

katerokoli orožne stroke ali pri orožništvu in se nabajajo iz kateregakoli vzroka še v neaktivnem meščanskem razmerju, na primer kot prekoštivilniki, bolniki ali taki, ki so bili radi nesposobnosti za službo poslani na dopust, končno vsi oni, ki imajo vojaške namembnice, ne glede na določila, zabeležena v tej namembnici.

Imenovani črnovojniki se naj prijavijo za nabor — vsak letnik v svojem bivališču in sicer letniki 1881, 1880 in 1879 dne 21. januarja, letnika 1878 in 1877 dne 22. januarja in letnika 1876 in 1875 dne 23. januarja.

Ni treba slediti temu pozivu onim, ki so za nedoločen čas oproščeni črnovojnškega službovanja, in tisti, ki so bili superabitirani in torej spadajo v razred B črne vojske.

**Ptujski kopelj.** Vseled raznih del je ptujška parna kopel (Dampfbad) za okroglo 14 dni zaprta.

**Enaka mera za vse!** Posl. dr. Oton Steinwender piše v „Tagespost“: „Na nekem dunajskem trgu je zahtevala neka stara ženska eno kromčjo za butaro leša, za katero je dala sama le 73 vinarjev. Kazen 20 K. V Eggenbergu nakupi neki branjevec svinjske masti po 1 K 90 vin. ter jo prodaja po 2 K 20 vin. Obsodba: 48 ur zapora in 20 K globe. Isto kazeno se odmeri neki branjevki v Gradcu, ker je zahtevala za jajce 18 vinarjev. V vseh teh slučajih so dotično blago tudi konfiscirali. Vse po pravici in na temelju ces. naredbe z dne 1. avgusta 1914. Prav! Prebivalstvo je treba ščititi in vojna se ne sme zlorabljati v oduroške svrhe. Toda prav skromno bi opozorili na to, da ne zviša le kakšen majhen trgovec kritično cen za maslo ali jajce; temveč da delajo veliki gospodi pri drugem blagu ravnatoko, toda s tem razločkom, da pri njih ne gre za par vinarjev, temveč za milijone kron in da se za nje cesarska naredba z dne 1. avgusta še ni uporabila. V normalnih razmerah izražamo iz Avstrije več sladkorja, kakor ga pa sami konzumiramo. Ker je vojna izvoz zelo omejila, ležijo sedaj milijoni meterskih stotov neprodanega sladkorja v raznih skladiških. Smatrati bi bilo torej, da bo sladkor v ceni padel; mesto tega pa je odredil sladkorni kartel v par presledkih zvišanje sladkorne cene za 4 K pri met. stovu, ne da bi bilo proti temu nastopilo kako sodišče, kaznovalo sladkorne barone z zaporom in globami in jim konfisciralo blago. — In vendar bi imela

## Velikanski potres v Italiji.

Kakor smo že poročali in poročamo tudi danes na drugem mestu, zgodil se je v srednji Italiji grozoviti potres, katerega strašne posledice se dajo danes končaj pregledati. Dosedanja poročila pravijo, da so najbolj trpela mesta



Kartenskizze zur Erdbebenkatastrophe in Italien.

Aquila, Chieti, Monte Rotundo, Avezzano, Anversa, Veroli, Sora in Isola del Livi. Več kot 30.000 je našlo v tem potresu svojo smrt. Potres so čutili v vsej pokrajini pred Rimom in Neaplom. Prinašamo mali zemljevid prizadetih pokrajin.

sladkorna industrija dovolj povoda, da je skromna. Pred vsem v njenem interesu in da more lombardirati svoje neprodane zaloge so ustanovili vojne posojilnice in navzlic pomanjkanju vagonov pospešuje uprava državnih železnic po možnosti eksport sladkorja v Švico. Na vse te pomožne ukrepe pa odgovarja kartel z zvišanjem cen, ne da bi mu to kdo branil ali ga klical na ugovor. — Stotisoči izgubljajo v vojni vse imetje, zdravje, življenje; zato pa se smejo nekateri bogateti. Tega ne moremo preprečiti in to moremo naknadno le deloma popraviti. Toda zakon mora veljati enako za vse, za branjeveke, za kramarje, za sladkorne tovarnarje in za bančne ravnatelje.

**Razširjanje ruskih proklamacij na Slovane.** Uradno se nam poroča: Znano je, da skušajo Rusi avstrijske slovanske narode z razširjenjem proklamacij v njihovi zvestobi do države omajati in jih pridobiti s praznimi obljubami za smotre ruskega vojskovanja in politike. Razširjanje takih pozivov tvori hude delstvo veleizdaje, na katero je stavljena smrtna kazen. Kdo r- k o l i dobi tak letak — in naj si bo na ta ali oni način — v roke ali izve o njegovem razširjanju, se poziva, da ga takoj izroči oziroma to naznani pri najbližnji varnostni oblasti ali pri najbližnji orožniški postaji. Izrecno se pa povdarja, da bodo v smislu kazenskih določb tudi že oni kazensko zasledovani vsled sokrivde na veleizdaji, ki imajo tak veleizdajniški poziv v svoji posesti ali kaj izvejo o njegovem razširjanju in vendar namenoma ne storijo takoj ovadbe.

**Slavohlepje.** Naše holandsko strankino „Het Volk“ je prejelo z belgijske strani naslednje poročilo iz Londona: „Belgijska vojska je v štirih mesecih vojne grozovito trpela. Ob začetku vojne je štela armada 225.000 mož. Ali veste, koliko jih šteje še sedaj? Nič več nego 75.000 mož. Izgubila je torej več nego dve tretjini moštva! Z novinci, ki jih vežbajo v severofrancoskih taboriščih, v Calaisu, v Fecampu, v Bolonji, v Boyeuseu itd., ter z ranjenci in bolniki, ki se povrnejo v vojsko, bodo zbrali zopet komaj 100.000 mož. Zagotavljam Vas, da so ti podatki prav verodostojnega vira in da jih nihče ne more ovreči. Ali niste tudi tega mnenja, da je Belgija storila več nego svojo dolžnost, ter ali ne pričajo neštevilne razvaline, porušeni domovi, da je dovolj trpela? Takega mnenja je bilo tudi vrhovno vojno poveljstvo francosko, ki je priporočalo belgijskemu poveljstvu, da se naj belgijske čete, ki se bojujejo ob Iseri še vedno v ospredju, umaknejo v drugo vrsto. Prav odločno lahko potrdimo, da je belgijski kralj Albert zavrnil to ponudbo. Dokazati namreč hoče Nemcem, da se belgijska armada še vedno bojuje. Ali ne mislite tudi Vi, da je to ravnanje kraljevo obžalovanja vredno? Ali ni nezmyselno zaradi samoljubja in slavohlepnosti žrtvovati toliko mož? V Belgiji postajajo presenečeni nad tako velikimi izgubami v vojski. Bruseljec, ki se je ustanovil na potovanju skozi London tukaj, je pravil, da so v Bruslju, ko so zvedeli, da so Belgijci v bitkah ob Iseri zopet imeli 12.000 mož izgub, vobče pripominjali, da, če bo to trajalo še nekaj tednov, pa belgijske armade sploh več ne bo ter bodo vničeni tudi vsi naši otroci!“

**200.000 več brezposelnih delavcev** je letos v Novem Jorku v Ameriki nego jih je bilo lani. Tako je sporočil župan Mitchell komisiji proti brezposelnosti.

**Japonska oporeka.** Glede vesti, da je poslala Japonska v Evropo častnike, ter da pošlje vojaštvo na evropsko bojišče, pravi japonska vlada, da so neresnične. Japonski častniki so navzoči na ruskem le kot vojaški atašeji. Vojne se je udeležila Japonska le zaradi tega, da izpolni svojo zavezniško dolžnost napram Angliji, in sicer le zaradi interesov na Daljnem izhodu. Kivčav je sedaj v japonskih rokah, nemške ladje v Tibetem in Atlantskem morju uničene in razorožene. Japonska sedaj mirno čaka konca splošne vojne.

**Nov denar.** V prometu še vedno nedostaja drobiža, zaradi tega izdajo v kratkem bankovce po eno krono in nikljaste novce po petdeset vinarjev.

**Tri nove odredbe.** Uradna „Wiener Zeitung“ objavlja odredbo železniškega ministrstva, s

katero poverja c. kr. glavno ravnateljstvo državnih železnic, da prevzame nadzorstvo nad obratnimi bolniškimi blagajnami privatnih železnic; dalje odredbo ministrstva za poljedelstvo, ki prepoveduje pobijanje že vidno oplemenjenih krav in svinj kakor tudi pobijanje telet in mlade živine; slednjič odredbo ministrstva za javna dela glede izjemnih določb o varstvenih znakih.

**Celovski škof** je postal dr. A. Heftler, rodom Bavarec. Doslej je bil profesor na realni gimnaziji v Mödlingu ter je velik pospeševatelj katoliških društev.

**Proti vojnim hujskačem v Italiji.** V Turinu in v Benetkah so se priridili dne 11. t. m. veliki socialnodemokratski ljudaki shodi, na katerih so se sprejeli ostri sklepi proti vojnim hujskačem in za neutralnost Italije. Tudi v Milanu je priridila socialnodemokratska stranka demonstracijo za neutralnost.

**Izvoz Anglije** je bil leta 1914 manjši za 9.500.000 funtov sterlingov nego leta 1913, to v avstrijski veljavi okolo 219.285.000 kron.

**Zahtevajte**

zastoj in franko moj glavni cenik z 4000 podobami ur, zlatega in srebrnega blaga, godbenih instrumentov, usnjatega in jeklenega blaga, predmetov za dekoracijo in toaleto, orozja itd.

**Prva fabrika ur HANNS KONRAD**

e. in kr. dvorni liferant, BRÜX št. 730 (Česko).

Nikel-Roskopf-ure K 3 90, 4 20, 5 —. Srebrne ure K 8 40, nikel-budilnica K 2 90; budilnica z dvema zvoncoma K 4 —. Razpošiljatev proti povzetju. Brez rizike! Izmenjava dovoljena ali denar nazaj.

## Zadnji telegrami.

(C. k. kor. in brz. urad.)

### Beg iz Pariza.

Lista poročajo, da je prišlo mnogo vbežnikov iz Soissona v Pariz. Tam so pripovedovali o nemški zmagi pri Soissonu in so vsled tega povzročili velikanski strah. Mnogo družin v Parizu je vsled teh govoric pobegnulo. Zlasti v soboto bili so vsi vlaki proti jugu od teh vbežnikov napolnjeni. Morali so celo posebne vlake napraviti.

### Ruske izgube.

Iz Berlina poroča se iz zasebnih virov, da je glasom zaupnih poročil iz Petersburga ruska armada doslej izgubila 1.800.000 mož. (To je tako velianska izguba, da jo tudi največja armada sveta ne more izdržati! Op. ur.)

### Napad iz zraka na angleško obrežje.

Poroča se, da je izvršila zopet neka flotilja letalnih strojev na neki doslej neznani kraj angleškega obrežja napad, ki se je baje popolnoma posrečil. Tudi najpomembnejši angleški list „Times“ pravi, da pripravljajo nemški letalni stroji napad na neko mesto angleškega obrežja. Angleška javnost je grozovito razburjena.

### Podrobnosti k nemški zmagi v Nemški Vzhodni Afriki.

K. B. Berolin, 16. januarja. Wolff v urad poroča: O bitki pri Tangi, tem doslej največjem vojnem dogodku na ozemlju naših kolonij, so sedaj na razpolago uradna poročila našega guvernerja v Nemški Vzhodni Afriki. Glasom teh poročil je bil uspeh mnogo večji, nego priznavajo angleška poročila. Boji so se vršili 3., 4. in 5. novembra. 2. novembra so prišli Angleži z 2 vojnim ladjama in 12 transportnimi parniki pred Tango in zahtevali brezpogojno predajo, kar je guverner dr. Schnee odklonil. Nato so ladje odplule, a 3. so se zopet pojavile in pred Bas Kasone izkrcale en evropskeji in 4 indijske polke, med drugimi konjenico s kakimi 8 strojnimi puškami in 9 topovi. Tudi mornariške čete so se izkrcale. Težki topovi na kri-

žarki „Foix“ so z morja podpirali sovražnikov napad. Izkranci sovražni zbor je bil v ljutih tridnevih bojih s težkimi sovražnikovimi izgubami odbit. 4. novembra je trajal boj neprestano 15 in pol ure. Zvečer se je vršil odločilen boj proti celokupnim sovražnim brambnim silam kljub temu, da so sovražni ladijski topovi najljubeje obstreljevali mesto. Ogenj naših topov je vžgal angleške transportne ladje. Tudi križarka „Foix“ je bila večkrat težko zadeta. 6. novembra so angleške ladje odpule proti severu. Izkranci zbor je štel krog 6000 do 8000 mož, medtem ko smo imeli mi le 2000 mož. Angleži so izgubili nad 3000 mrtvih, ranjenih in vjetih. Naše izgube so bile neznatne. Natančne številke še manjkajo. Glasom površnega štetja smo ulepili: 8 strojnih pušk, 300.000 patron, 30 vojnih telefonskih naprav, nad 1000 volnenih odev, mnogo pušk in veliko množino živeža. Razpoloženje naših zmagovitih čet (varnostne in policijske čete ter prostovoljci iz zaščitnega ozemlja) je izborna. Tudi askari so se junaško in požrtvovalno borili. Dalekosežnosti angleškega poraza se od tu niti približno ne da presoditi.

## Cenjeni prijatelji!

Politični in gospodarski boji za kmete, obrtnike in delavce postajajo vedno hujši. Od vseh strani se pojavljajo nasprotniki. Vsled tega pa je tudi treba, da si vsakdo nabavi list, ki mu vedno in povsod služi in ki zagovarja ljudske pravice.

„Štajerca“

je tak list, v vsakem oziru neustrašen in pogumen.

### Vsak pravi prijatelj ljudstva

bode torej:

1. „Štajerčev“ naročnik
2. Zahteval v gostilnah, tobakarnah, kavarnah in brivnicah „Štajerca.“
3. Agitiral za „Štajerca.“

Obenem prosimo ob priliki nastopivšega novega polletja vse one, ki so z naročnino zaostali, naj jo blagovolijo vposlati!

Vsi na delo za naš list!

## Listnica uredništva in upravnštva.

Naročnike se prosi, da naj spremembe svojih naslovov takoj upravi „Štajerca“ naznanijo, kajti le tako se zamore preprečiti neprijetne reklamacije.

List se le tedaj pošilja, ako naročnik svojo naročnino že v naprej plača. Tako je pri vseh listih in mora biti tudi pri nas.

\* \* \*

Francesko Gorčenko v Ameriki, nazadnje v Venado Vuerto, F. C. C. A. Domingo Mangerani, južna Amerika stanujoč, se prosi, da naj svoj sedanjí naslov upravi „Štajerca“ naznani.

Lepo presenečenje je, ako se vrnemo iz izprehoda s prehlajenjem, kašljem, nahodom, ali celo influenco. Treba je potem, da vrat in grlo pridno s Fellerjevim mnoge bolezni preprečujočim rastlinskim esencijam flu'idom z zn. „Elsaflu'id“ izmijemo. 12 steklenic „Elsaflu'ida“ pošlje franco za 6 kron lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elsaplatz št. 241 (Hrasko). Istotam se naroči tudi Fellerjevo milo odvajajoče „Elsa-kroglice“, 6 skatljic za 4 K 40 h. Na iskanju po dobri, zanesljivi, pri temu pa ceni žepni uri priporočamo, da se obrne vsakdo na priznano firmo: prva fabrika ur Hans Konrad, c. in kr. dvorni liferant, Brúx št. 730 (Česko). Tam se dobi zastoj glavni cenik z nad 4000 podobami.

Ni zamenjati s podobnimi ponudbami!

Namesto K 12.— samo K 6.—

15.000 parov čevljev na žnore

glasom podobe, popolnoma z dobrega usnja in močnim, žebaninim podplatom, ki so bili določeni za Balkan mi je zaradi vojne zaostalo. To zalogo moram v kratkem oddati in prodam vsled tega par pod proizvajalno ceno za samo K 6.— — Se dobijo za gospode in dame in vsaki velikosti.

Poslje po povzetju

Ekspozitna hiša „Perfekt“, Dunaj, VII., Neustiftgasse 137/18.

Krepki

## učenec

z dobrimi šolskimi sprejemami, se takoj sprejme v trgovini za mešano blago

Josef Winkler,  
Slov. Gradec. 47

Mlad

## komi

strogo soliden, nemščine in slovenščine zmožen, dobi službo pri Slawitsch & Heller, trgovina z blagom, Ptuj. 32

## NAMIZNO SADJE

(Tafelobst)

jaboljke, mašancker, goldranete in druge vrste kupi g.

K. Kovač, Zagreb,  
Jelačić trg. 34

## 1 učenec

in

## 1 pomočnik

se sprejmeta pri Franz Westermayer, podkovski in vozni kovač v Celju. 43

## Priporočljiva domača sredstva.

Kitajski železni Malaga, kapljice za okrepčanje krvi proti slabosti in bledičnosti (Bleichsucht) itd.; steklenica 2 K. — Tekočina za prsa in pljuče, stekl. 1 20 K proti kašlju, težki sapi itd. — Čaj in pi'ule za čiščenje krvi à 80 vin. — Čaj proti gihitu à 80 v.n. — Balzam za gihit, ude in žavce stekl. 1 K; izvrsno mazilo, ki odstrani bolečine. — Bleiburški živinski prašek à 120 K. Prašek proti odvajanju krvi v živalski vodi à K 160 — Izvirni strup za podgane, miši, ščurke à K 1.—. Razpošiljatev L. Herbst, apoteka Bleiburg na Korškem. 49

Pridni

## švajcer

s skupaj 4 delavskimi močmi se proti dobri plači takoj sprejme pri gosp.

Marie Lininger v Mariboru. 50

## Lepa vila

v neposredni bližini Ptuja se pod ugodnimi pogoji takoj prodaja. Več pove Josef Wesiak, Funzigamer Bierdepot, Marburg, Mühlgasse. 601

## FIŽOL

vsake vrste kupuje po najboljši ceni Julius Hochsinger, Graz, Laimburggasse 9. Prosim vzorec 44

## Kište za jajca

kakor tudi vse druge kište izdeluje največje parne žaga

Adalbert Ružička,  
Ptuj. 51

## OFER

(Inwohner)

se išče. Vprašanja na g. Hans Strasschill Breg, pri Ptuj. 48

## Viničar

z večimi ljudmi se z. 2. februarjem t. l. za Zavrch sprejme. Vprašanja na

Hutter, Ptuj. 22

## Kava (Perlkaffee)

iz malega Soja-zrnja, nadomestilo za zrcato kavo, 5 kg obri ačna vrečica K 5 50 proti povzetju „Santosa“ Kralj. Vinogradi 1573. Sprejmejo se zastopniki proti visoki proviziji. 46

## Gostilna in grajzlerija

se da v najem za 3 leta v večjem prometu in blizu tovarne in mesta, stara, dobro idoča gostilna z vsem pravicam vino- in žganjetočja. Več se izve pri Ani Boh v Gornji Bistrici p. Slovenska Bistrica. 53

# Delavci se iščejo.

## Imprägnierungsanstalt in Kötsch (Hoče pri Mariboru)

išče delavcev na akord za naloženje švelerjev v vagona.

Vsakdanji zaslužek

K 4.50 do K 5.—.

Prosto stanovanje s priložnostjo lastne kuhe. 52

# Mojim cenjenim mlinskim odjemalcem!

Ako imate pšenico na prodaj, plačam jaz za dobro pšenico K 41.50.

Tudi imam vse vrste moke za izmenjavo vedno v zalogi in Vam bodem vsem najbolje postregel. Udani

**Karl Rengo,**  
„Aumühle“ (preje Schwabov mlin) Ptuj.